

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes	pesetas 1·25
Fuera, trimestre.	4·50
Extranjero y Ultramar, trimestre.	8
PAGO ADELANTADO	

Número suelto, 5 centimos

Año V. ♦ REUS ♦ Núm. 1.112

Martes 2 de Agosto de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imperial.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, Junto á la Plaza de Cataluña.—Teléfono 13

EL CIRUJANO DENTISTA DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOOGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de Paris (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acreditan serlo

EL CORSE FRANCÉS FÁBRICA DE CORSÉS Tirantes para espalda y Fajas ventrales



Francisco Borrás

CALLE DEL CASTILLO NUMERO 2

(Junto a la Plaza de la Constitución)

SALVACIÓN DE LOS NIÑOS



LA DENTICINA OLIVERES INFALIBLE

Facilita la baba á los niños y brotan fuertes dentaduras, les extingue la diarrea, los vómitos; mata las lombrices (cuchas), les evita las indigestiones y les cura fácilmente la calentura aparte de que los robustece y fortifice de dia en dia.

Depósito para la venta al por mayor y menor, TOMAS PINOL, en c. (antigua Casa Gómez), Plaza de la Constitución, número 16, (Mercadal) — REUS

Vale la caja grande, 2 pesetas.—Idem la pequeña, 1.

Tijera y Pluma

Puesto que la censura prohíbe hablar de lo presente y de lo por venir, hablemos de lo pasado.

Dicía el señor Cánovas del Castillo en las columnas de «El Murciélagos» en 1854:

«Somos enemigos del derriamiento de sangre y creemos que un solo ejemplo puede servir de correctivo y evitar que la grangrena se propague. Salamanca colgado del balcón de la Casa de Correos sería una gran lección de moralidad.»

La frase copiada basta á pintar á lo vivo como las gastaban en aquellos benditos tiempos los hombres de orden.

En su libro «Un año por España», ha consignado el observador Mackenzie lo que sigue:

«Hay que confiar en la masa, en el pueblo... Si los castellanos han caído de su eleva-

do cargo entre los pueblos de Europa, no cabe buscar la causa de su decadencia en el hombre mismo, sino en las instituciones que le han oprimido.»

Yo no comento; me limito á poner la siguiente nota para el señor Fiscal:

El parafaito anterior bajo la previa censura lo ha reproducido Morete y también con anuencia del Censor lo ha publicado «El Baluarte» de Sevilla.

Leo y copio de un diario de Valencia: «La enseñanza en las Escuelas Normales es tal, que ¡pásmense los lectores!, individuos que han entrado en estas oposiciones, no saben lo que significa la teoría de la unidad de las fuerzas, ni qué es un idioma.»

Estarán en cambio bien impuestos en doctrina cristiana, y váyase lo uno por lo otro.

Pero no nos maravillaremos luego del atraso de la enseñanza y del bajo nivel que entre nosotros alcanza la cultura.

La que paga más contribución de la provincia.
• • • ABIERTA • TODA • LA • NOCHE • • •

PASTELERÍA EN VENTA

Por módico precio, y en razón de retirarse su dueño del negocio, se vende en Tarragona, una acreditada Pastelería, situada en punto céntrico.

Para informes dirigirse á esta Redacción.

Un periódico de Puigcerdá publica el siguiente relato:

Merce ser conocido del público un suceso ocurrido el día de la Virgen del Carmen en el vecino pueblo de Ur.

Una niña de 15 años, que hacía cuatro años quedado completamente muda, cobró la palabra presenciando el acto de dar sepultura á su difunta madre doña Rosa Barnola de Llanos.

La impresión que causó á la desventurada joven la primera paletada de tierra que echó el sepulturero encima del ataúd, hizole exclamar: «¡Ay, mi madrecita!» y desde aquel momento continúa hablando como antes lo hacia.

Ya estoy viendo como con un poquito de buena voluntad se saca del fenómeno que acaso pueda explicar la ciencia y que no es único en su género, un nuevo milagro que colgar á la Virgen del Carmen, que está en el caso, la pobrecita, tan inocente de participación como yo mismo.

Tengan en cuenta los católicos que el suceso lo mismo que ocurrió el día de la Virgen del Carmen, pudo ocurrir en el de San Concordio, pues el catolicismo, que es muy previsor tiene un santo ó varios para cada día del año.

CHELE.

La **Autonomía** se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

SAGASTA CONTRA SAGASTA

Sagasta, el hombre funesto que en este fin de siglo empuña aún las riendas del poder, cuando en lo mejor de su carrera política se declaraba partidario de los principios liberales y desde «La Iberia» los defendía con sin igual denuedo que hoy podría creerse era hijo no de una convicción arraigada y sincera, sino de refinada hipocresía, de artificio egoísmo, se expresaba así hablando de la prensa y de la persecución de la misma.

«Quizá el silencio que se obliga á guardar á la prensa, el veto absoluto que se la impone, puede afectar á los intereses de la prensa misma; pero á quien hace verdaderamente daño es al Gobierno, porque desaloja la crítica de los periódicos, y esa críti-

ca, perdidas las consideraciones que exige la sociedad y que nunca traspasan los periódicos, tiene que ir á refugiarse á los casinos, á las tertulias, á los cafés, á las calles y á las plazas.

Los comentarios que con este motivo se hacen contra ese decreto, semejantes á las bolas de nieve, van tomando grandes proporciones. A esto se expone el Gobierno cuando impide hablar de ciertos asuntos.

¿Quiénes son generalmente los que más encarnizadamente acusan y persiguen á la prensa? Pues recordad su historia, examinad sus antecedentes, y os será facil ver que eran hombres desconocidos, que empezaron por llamarse apóstoles en la imprenta, por figurarse que perdían su reposo, su bienestar y hasta la vida por causa de la imprenta. Conocidos ya, así obtenida la influencia sobre la opinión pública defendiendo los principios de la libertad, no cuidaron ya más que de explotarla, depositándola á los pies de los encargados del poder.

Hé aquí el retrato de los más encarnizados enemigos de la prensa.

Todo el orgullo todo el desprecio con que desde la cumbre de su poder, desde la altura de su poder miraron á la institución que sirvió de base á su encumbramiento, después, cuando son arrojados desde aquella altura, se convierte en humildad.

¿Qué sería de muchas de esas personas si no hubiese sido por la imprenta? Que hubieran comenzado su vida en una aldea, y en ella la hubieran terminado sin más relaciones ni sociedad que la del cura de su parroquia. Pero ya se ve, la prensa empieza por dar á conocer á uno, por sacarle de la mezquina esfera en que hubiera vegetado, tal vez muerto, por ensalzarla en fin.

El protegido al verse tan alto pierde de vista á la prensa, la oírda; la prensa, al observar esto, se resiente y lo dice, y desde aquel instante la prensa es indigna; el orden, la sociedad exige que se la amordace y se la castigue. Pero, jah! que bien miradas las cosas, cuando mayores son los beneficios que proporciona en todas las esferas la prensa, que los perjuicios que puede irrigar!

No está mal el varapalo que el Sagasta progresista, sin más distintivo que el morón de miliciano, atiza al Sagasta renegado de todos sus principios, pero ministro de D. Alfonso XIII.

Aspectos tan opuestos como el que pre-

sentan el Sagasta liberal en la lozanía de su inteligencia y el Sagasta ministro al entrar en la irremediable decadencia de la sencillez, lo presentan cuántos hacen de la política un oficio lucrativo y de las ideas una especie de traje, visténdolo ó no según las circunstancias aconsejen.

Son muy de tener en cuenta contrastes y antítesis como la que Sagasta ofrece para que no pasen por hombres los que solo á hombrecillos llegan.

Y aún gracias.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

PARA TODOS LOS GUSTOS

(De colaboración)

El mal, el inmenso mal que devora las entrañas de la patria, no es consecuencia de la política seguida por los partidos restauradores. Se ha dicho que la falta de reformas en Cuba, que la carencia de un sistema expansivo en Filipinas había sido el botafuegos de las insurrecciones coloniales, y de tal modo se equivocan los que piensan de esta manera, que el señor Sagasta mejor alegacionado trasporta aquel sistema estrecho aquí á la Península para mayor honra y gloria de los españoles.

Para demostrar la falsedad de aquellas doctrinas, para demostrar que la falta de libertad y buena administración no es causa de perturbaciones, nada mejor que cercenar las libertades patrias y sujetar á los españoles al capricho de los gobernantes. Si las mismas causas producen los mismos efectos, si el estrecho criterio de allá hubiera sido causa de perturbaciones, natural fuera que el estrecho criterio que hoy rige aquí produjera los mismos efectos.

Las predicaciones de los partidos radicales son una falsedad. La paz reina y reinará en España. No está la Magdalena para taifetas. El ensayo de tiranía proporcionará días de prosperidad á la patria, y lo que solo es ensayo podrá quedar como estado definitivo.

No hagamos caso del proceder contrario del gobierno. La rebelión cubana y la filipina se busca acabarla con grandes dósis de libertad; la paz, la tranquilidad de España, no se busca darla por concluida por un régimen de severidad, sino que se busca adquirir bajo el carácter definitivos. La sedición colonial va seguida de amplias reformas liberales; la paz y el sosiego de España va seguido de un despotismo embrutecedor. Al valiente le entregamos las armas que podían esgrimirse en defensa propia, al cobarde le arrojamos á puntapiés por el santo suelo. Cuba y Filipinas nos arruinan y las consideramos de menor edad, España entrega dinero y sangre y la consideramos como menor.

¡Cuántas enseñanzas la de estos últimos tiempos! ¡Qué de bellas cosas dirá la Historia de los gobernantes y de los gobernados!

Todo lo hemos probado. La libertad puesta en manos de los Cánovas y los Sagastas ha producido frutos de perdición, y si esto ha sucedido, lo más natural y lo más justo es dar por acabadas las libertades patrias. La tiranía del partido incondicional de Cuba y la tiranía del fraile en Filipinas han producido frutos de maldición en las colonias, y de ahí que lo más justo y lo más natural es otorgarles amplias leyes.

Al terminar el siglo veremos el raro espectáculo de un pueblo que no sabe ser libre y sabe dar libertad á los otros; de un pueblo que vive en la opresión dentro de casa, y rompe las cadenas de los habitantes que viven en las colonias. Es esta una verdadera nación de Quijotes, y para ser Quijotes de verdad deberíamos traer los colonos á la metrópoli, y llevar los metropolitanos á las colonias porque así tal vez amaríamos la santa y hermosa libertad.

Estos partidos sin fe lo mismo llegan á la autonomía de Pi, que á la reacción de González Bravo, lo mismo son apóstoles de la democracia que maestros de la más infame de las tiranías. Partidos sin fe y sin ideal nos han gobernado durante estos años de restauración. Las amargas consecuencias las toca y las tocará por muchos años la nación y ojalá que aleccionados por Cuba y Filipinas emprendamos el camino de la verdadera regeneración.

F. LL.

Pobleda.

Todos imbéciles

«El Nacional» de Madrid hablando de las reuniones de la prensa cortesana para tratar de la suspensión de garantías y de la previa censura, habla de la entrevista con el señor Sagasta, y hace constar que la suspensión de garantías iba exclusivamente contra la prensa dirigida, escribiendo luego lo que sigue:

«Esa convicción nuestra nos llevó á proponer una medida radical, una respuesta terminante de la prensa al Gobierno: la suspensión de los periódicos. Otros colegas de Madrid y provincias nos alentaron, y convocamos una reunión para tratar el asunto. En aquella reunión estuvieron representados 18 periódicos. Trece votaron por la suspensión, entre ellos «El Imparcial» y el «Heraldo». De los otros cinco, «La Correspondencia», representada por el último de sus redactores, según declaró él mismo, se abstuvo. «El Liberal» se opuso á la suspensión, y los periódicos conservadores «La Epoca», «El Tiempo» y «El Estandarte», como órganos de un partido, declararon noblemente que á la opinión de su jefe, habían de atenerse respecto de una medida que envolvía indudablemente trascendencia política.

Era nuestra opinión que la mayoría aplicase á la minoría lo que se practica entre todos los huelguistas que quieren conseguir la unanimidad; pero se prefirió parlamentar, nombrar comisiones, hablar con Sagasta, redactar manifiestos, todo el viejo repertorio. El resultado de todo, á la vista de Sagasta, ha tomado el pelo después de apalearnos.

Nuestro estimado colega «El País» dice que sucumbimos al mercantilismo del perro chico. No. Gente tan ingeniosa y tan sincera como la de nuestro colega debe ver claro y decir la verdad. Sucumbimos, muere n nuestro decoro y nuestra conveniencia, al mal imperante en nuestra infeliz España fin de siglo: á la imbecilidad. Es la epidemia reinante, y de ella nos hemos contagiado.

Pues si todos somos imbéciles, aguantemos.

Los que no lo sean protesten, formulando su protesta en los energéticos términos en que deben formularse las que van encaminadas á la salvación de la vida y de la honra.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

RECORTE

AMARGAS VERDADES

El censo de España verificado en el año último demuestra, según los datos oficiales, que en esta nación, que cuenta con dieciocho millones de habitantes, hay SEIS MILLONES Y MEDIO de personas que carecen de toda instrucción. De estos, tres millones y medio son varones y los restantes hembras.

Seis millones de españoles que no tienen ni la más remota noción de lectura y escritura, que miran un libro ó un periódico con respeto supersticioso, que viven en el más santo idiotismo, contentos con saber rezar.

¿Cómo un pueblo, en el cual nada menos que la tercera parte de los habitantes viven en la ignorancia, ha de poder en nombre de la civilización y de la cultura, conservar lejanos territorios á los cuales cree haber llevado las luces del progreso? Antes que civilizar á razas extrañas, lo que necesita es civilizarse á si mismo, abatir en su mismo hogar el monstruo de la ignorancia, que es el más terrible de todos los enemigos.

Se comprende que en una nación sumida en tan repugnante estado existan para 18 millones de seres sólo 25.000 profesores (y estos condenados á ayuno perpetuo), y 1.117 hombres dedicados á la literatura, contando entre ellos á los periodistas; y si se añade á esta exigua cifra la penuria ya tradicional de los escritores españoles, se tendrá la medida de lo que se lee en este país.

En cambio la estadística revela que existen en España 38.000 hombres y 52.000 mujeres que viven de impilar la caridad públicamente, sin contar para nada los mendigos de levita, pordioseros vergonzantes que ascienden á muchos miles.

Para España no pasan los años. Vivimos con escasa diferencia como á principios de siglo, cuando Jovellanos escribía su brillante estudio *Pan y toros*.

Brutalidad, fanatismo e ignorancia como rasgos salientes del carácter nacional; un convento en cada esquina; los frailes exhibiéndose en las calles como avechuchos naufragios; bando del pasado; iglesias en construcción; escuelas establecidas en tabucos: los libros amarillendo en los escaparates de las librerías; noventa mil mendigos de los que piden limosna públicamente; otros tantos que la buscan en forma de sablazo, y seis millones y medio de españoles andando por vicio sobre dos pies, dignos de vivir amarrados á una estaca.

Pero no: no es justo censurar á esos infelices por su abyección. En un país que dedica siete millones á la enseñanza, mientras con mano pródiga derrama el presupuesto entre las clases más inútiles y perniciosas del Estado, en una nación donde se paga puntualmente á las monjas que no desempeñan ninguna función espiritual y se regala á la sombra de Santiago lo que bastaría para el sostentimiento de cuatro buenas escuelas; lógico y natural es que una tercera parte de la población viva en la barbarie. Aun hay que dar gracias á la natural vivacidad de la raza latina, pues á no ser por esto, esos infelices españoles ladrarían estas horas.

Y hay que tener en cuenta que, aparte de esos seis millones y medio que nobis y francamente confiesan en la estadística carecer de toda ilustración, hay otros seis u ocho millones de españoles víctimas de la falsa ilustración, que, como el jaco del gitano del cuento, saben leer, pero no prenuncian. Estos son los temibles, por lo mismo que una gran parte de ellos figuran en las clases sociales de alguna significación. Son señores (algunos de ellos con título académico), que no leen nada y hablan de todo; son jóvenes adorables del cogote con raya abierta, que ignoran todo aquello que no quisieron enseñarles sus sabios maestros los jesuitas, y que por el nacimiento, el dinero ó la profesión llegan á desempeñar cargos de importancia; son toda esa masa dé educación exterior que no compra un libro, que todo lo sabe de oídas, que vive condennada á rumiar eternamente lugares comunes y frases hechas y para la cual la ciencia, la literatura y el arte no son más que latas, buenas para entretener á cuatro chiflados.

Una nación tan ignorante, donde los mejores libros que se publican (y esto lo saben bien los libreros) no consiguen encontrar más de mil lectores; un país donde nadie se avergüenza de ser ignorante, donde se confunde la chispa con el verdadero talento y la inteligencia de los más encuentra suficiente pasto intelectual con las zarzuelillas del género chico, los tímos chulescos y los chistes maldicientes de café, es una nación perdida, de aquellas á las que Chamberlain les cantaba el responso hace poco tiempo en su discurso de Londres.

Viendo esa estadística, que es la España puesta al desnudo, se comprende todo lo que nos ocurre.

VICENTE BLASCO IBÁÑEZ.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo Jesús, 2.

Crónica

* * * **Amago de incendio.** — Anteayer á las diez y cuarto de la mañana inicióse un incendio en el primer piso de la casa señalada con el número ocho de la calle de San Liborio (a) Chipilla.

El fuego, que se produjo en la cocina, consumió una silla, un capazo de leña, una cortina y otras cosas de escaso valor.

Al dar los vecinos la voz de alarma se presentó el municipal del barrio, quien, junto con algunos vecinos consiguió apagar el fuego que ya se había corrido á la chimenea.

* * * **«Los Crímenes del Carlismo».** — Nuestro estimado amigo y correligionario José Nakens nos ha remitido todos los folletos que últimamente ha publicado de la publicación tan interesante como útil que edita con el título que encabeza estas líneas.

Gracias mil por el envío.

* * * **El día de ayer** fué muy caluroso, contribuyendo á ello el nublado que con intermitencias reinaba.

* * * **Gracias.** — Se las damos á nuestro querido colega «El Clamor» de Castellón por haber reproducido la poesía «Lamentaciones» de nuestro estimado colaborador J. Anguera y Bassedes.

* * * **Lluvia.** — Anteanoche entre ocho y nueve cayó un chaparrón sobre nuestra ciudad ó parte de ella, que desgraciadamente alcanzó, según nuestras noticias, á escaso radio. Con mayor fuerza llovió anoche sobre las 11 y media.

* * * **Noticias pesimistas de Manila.** — Las que oficialmente el Gobierno español recibe son pesimistas, no ocultando en ellas Augusto que la situación se agrava por momentos.

* * * **Buen viaje.** — Se lo deseamos á nuestro corresponsal y amigo querido Victor Leonart, que anteayer regresó á la ciudad de los Condes, después de evacuar los asuntos mercantiles que á esta ciudad le trajeron.

* * * **El Directorio de la ...** dado algunos periódicos por disuelto dicho organismo.

«La Publicidad» niega todo fundamento á ese rumor.

PAPEL DE FUMAR EL NEGRITO. De venta en todos los estancos.

* * * **La muerte de Bismarck.** — El 30 del pasado falleció en su castillo de Friedrickre el príncipe de Bismarck.

Por la rigidez de su carácter y por su política restrictiva, se ganó el título de «Canciller de Hierro».

Se le preparan por cuenta del Estado soberbios funerales.

* * * **Abando ó la puente.** — Nuestro colega estimadísimo «La Justicia» de Calatayud, nos honra publicando como artículo de fondo el de nuestro colaborador F. Ll. que días atrás apareció en LA AUTONOMÍA con el título que encabeza estas líneas.

* * * **Para la guardia civil.** — Han sido destinados á dicho cuerpo armado en esta provincia los siguientes individuos de tropa:

Antonio Arbones Fenosa, Lorenzo Martínez Expósito, Joaquín Ponce Esteban, Ramón Fernández Mosteiro, José Folgueras Blanca, José Gago Santos, Manuel Vansella, Julián Iglesias Rodríguez, Francisco Villalonga Oliver, Francisco Morán Alarcón, Miguel Bernardo Fernández, Teodoro Santa María Revuelta, Julián Ruiz Viana, José García Carbó, José Correa Molina, Manuel Cano Vega y Marcos García Martínez.

* * * **Casino carlista.** — Se ha cerrado el de Segovia. La resolución obedece no á una medida gubernativa como pudiera creerse, sino á un acuerdo de su junta directiva.

* * * **La censura.** — Ese apreciable señor a la que el liberal señor Sagasta ha dado el encargo de cortar los vuelos á la prensa, se ha permitido también suprimirle un párrafo de un artículo titulado «Sagasta Penitencia» al periódico carlista «Correo de Toros».

El periódico suple el párrafo suprimido

A los enfermos de los ojos

Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las cataratas se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las granulaciones se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez a doce y de tres a cuatro en el gabinete del médico-oculista de La Cenia

DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carrajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ulldecona y Vinaroz a la Cenia.

con una F de cartel que debe ser la inicial de frescura, por que Sagasta la tiene, y de seguro mucho más estando en camisa.

** «La Revista Blanca».—Hemos recibido el número 3 de esa simpática publicación sociológica que ve la luz pública en Madrid.

Contiene dicho número variado y notable sumario.

«La Revista Blanca» se abrirá paso y contribuirá no poco a sacudir la pereza intelectual merced a la cual en nuestro desdichado país se perpetúan tantas mentiras que nos tienen estacionados en el siglo XVIII en las postimerías del XIX.

** Suspensión de juicios orales.—En esta Audiencia territorial se ha suspendido la celebración de los señalados para este mes.

** La suspensión de garantías.—Según hemos leído en algunos periódicos, el Gobierno tiene el propósito de poner fin en breve al estado excepcional en que se ha colocado al país.

No lo creemos.

** Nuestra prosperidad.—Varios alcaldes de la provincia de Jaén han solicitado el auxilio de la guardia civil para cobrar los impuestos municipales.

Dada la prosperidad que en estos tiempos alcanzamos ni á tiros será posible arrancar a nadie una peseta.

** Anomalías de la censura previa.—Escribe el «Heraldo de Madrid»:

«Nuestros compañeros de «El Correo Español» aseguran que la medida adoptada contra dicho periódico por la Capitanía general obedece solamente al hecho de que el colega tradicionalista, apremiado por la urgencia del tiempo, sustituyó á última hora con letras grandes la composición que el lápiz rojo de la censura militar inutilizaba.

Ayer tarde el señor Vázquez Mella conferenció con el capitán general, á fin de interesarse que se levantara la orden de suspensión temporal del órgano de los tradicionalistas.»

Según el criterio del Fiscal madrileño no cabe substituir lo por él tachado ni con letras gordas.

Hay que echar mano á los grabados y á los geroglíficos.

** Broma pesada.—Dice un telegrama de Madrid:

«Entre un paquete de periódicos ha recibido el ministro de Estado un escrito sin firma que no deja de tener gracia: Dice así: «Si firmais la paz, firmais vuestra muerte. Con que decidid.» Al pie del anónimo aparece un rótulo que dice: «El espíritu de Cánovas».

** «Vida Nueva».—Hemos recibido el número 8 de ese apreciable y popular semanario madrileño que cada día cuenta con mayor favor del público.

** La agitación carlista en Castellón.—Con este título escribe nuestro colega «El Pueblo» de Valencia.

«Un periódico tan reaccionario como «La Epoca» da la voz de alerta al gobierno sobre la agitación carlista en la parte alta de la provincia de Castellón. Mucho deben moverse los carlistas cuando hasta el diario de los conservadores se expresa así:

«El movimiento carlista proyectado parece que tropieza con dificultades de orden interno del partido que quizás impidan definitivamente que estalle la rebelión afor-

tunadamente; pero esto no excusa al gobierno, y menos ahora que va á tratarse la paz en condiciones inevitablemente dolorosas, de velar especialmente por el orden público, no facilitando inconscientemente su labor á los conspiradores: nos explicaremos.

Ese gobierno, para ganar las elecciones en Castellón, hizo que el gobernador de aquella provincia pactara con los carlistas y les entregara las alcaldías y ayuntamientos mediante procesos en más de 28 localidades.

Pasaron las elecciones y pasó el interés del gobierno, y por otra parte la Audiencia provincial, obrando en justicia, comenzó á dictar sobreseimientos; pero los carlistas quieren apurar la colilla, y reproducen denuncias y querellas contra los concejales propietarios adictos á las instituciones, y aun contra la voluntad del señor Capdepon. El gobernador de Castellón, irritado por los ataques de sus adversarios políticos, y comprometido personalmente con los carlistas, no halla manera de evitar los apremios de éstos y da calor á sus denuncias, dilata la reintegración de los propietarios en los ayuntamientos, etc., etc.

Esto ocurre cuando la agitación sube de punto en el Maestrazgo, y allí se prevé, cuando menos una algarada.

** No comprende el gobierno que ha llegado el momento de enviar un gobernador sin compromisos con carlistas, que no trabaja porque estos ganen puestos en las elecciones provinciales próximas, interin solidarizan á los pueblos con probables rebeliones de partidas, sino que, por el contrario les priva de cargos interinos injustamente obtenidos, les recoja las armas ilegalmente autorizadas y los vigile con la guardia civil.

Ya está advertido el señor Sagasta; ahora veremos si la imprevisión produce una responsabilidad más.»

Ahora verá algún periódico de la comisión carlista que lo negaba, si la restauración mimó ó no á los carlistas.

** Más de la agitación carlista.—Copiamos de «El Ampurdanés» de Figueras:

«Circulan rumores, no sabemos con que fundamento, de que de un día á otro deben aparecer partidas carlistas armadas en las cercanías de este Ampurdán, y que se mueven y agitan de un modo extraordinario varias de las personas más influyentes del carlismo.

Nosotros opinamos que cuando el río suena agua lleva, por más que los hechos deben ser muy abultados, por ahora.»

TIENDA EN VENTA Lo está la de comestibles situada en la plaza de las Basas (d) Boada Se vende por cesar en el negocio y se cederá en buenas condiciones. Para informes en la misma tienda.

** Tranquillizarse.—El Gobierno dice que ya no crece en la venida á la Península de la escuadra norteamericana.

Respiren pues, los timoratos.

** Otro menos.—En Pontevedra ha fallecido nuestro correligionario Manuel Tilve.

Era hombre convencido y estimadísimo por cuantos le conocían y trataban.

Damos á su esposa nuestro pésame más sentido.

** La Constitución suprimida por la censura.—La censura ha suprimido de un artículo de nuestro colega «El Eco del Pue-

blo» de Gerona, los párrafos en que se reproducían los artículos de la Constitución que por la suspensión de garantías quedaban sin efecto.

Es mucho suprimir ¿no es verdad?

Pues hasta tal punto llevan su atrevimiento algunos Fiscales.

** Lo recaudado anteayer y ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 1748'08.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 1.

Telegrafian de Cádiz que han zarpado de aquel puerto con rumbo á Santiago de Cuba los trasmisores encargados de reparar á las fuerzas capituladas, «Isla de Panay», «San Agustín», «Colón», «Cavadonga» y «P. de Sarrategna».

Del mismo punto dicen que cuando comenzaban á regresar las familias que se habían ausentado por temor á la escuadra yankee, se ha renovado la alarma. Esta obedece á la versión circulada de que un comerciante llamado Younger ha recibido una carta de Nueva York en la cual se le asegura que del 10 al 12 de Agosto ha de fondear en la bahía la escuadra del comodoro Watson.

En vista de las declaraciones firmadas por Mella, el general Chinchilla ha autorizado la reaparición de «El Correo Español» que se publicará mañana.

Insistese en hablar de que en el caso de que España tenga que hacerse cargo de la deuda cubana, el Gobierno piensa emitir un empréstito nacional con la garantía del Archipiélago filipino.

El número de soldados que ha de reparar la Trasatlántica en su primera expedición no será de 16.000 como se dijo, sino de 22.000. Así se dice hoy en una nota semi-oficial.

El ministro de la Guerra anda preocupado con la cuestión de la cuarentena que ha de verificarse en los lazaretos del Norte, los cuales no tienen bastante capacidad y condiciones para un desembarco tan numeroso. Los repatriados marcharán á sus casas una vez pasada la cuarentena. Los oficiales repatriados en la primera expedición son 1.700.

Se calcula en más de dos millones y en más de doscientos mil hombres lo que nos cuesta la guerra de Cuba.

El cura Gaeote, aquél que hace años mató al obispo, y que había escapado hace pocos días del manicomio, fue detenido anoche en la estación del Mediodía, al tomar el tren de Alicante. Al ver la policía comenzó á dar voces y fué preciso matarlo. En el Gobierno civil repitió sus gritos diciendo que no estaba arrepentido de haber matado al obispo, porque había hecho un acto de justicia, y que si no le hubiesen detenido aun le estaría disparando.

Según noticias de Charlston, el vapor francés «Monnavia» fué apresado cerca de Ponce, por no haberse detenido á las intenciones de los buques de guerra americanos.

Dicen de Albacete que en Almansa ha descargado una terrible tormenta, cayendo piedras del tamaño de huevos de gallina. También han descargado imponentes tormentas en varios pueblos de la orilla del Júcar.

Por noticias de Washington se sabe que cuando los americanos llegaron á Ponce encontraron en la cárcel á un sujeto que iba á ser fusilado por haber cortado los hilos telegráficos al objeto de que no se pudieran pedir refuerzos á la capital. Se le puso en libertad y se le dió una recompensa.

En Washington circulan distintas versiones respecto á los términos de la contestación entregada ayer por Mac Kinley á Cambon. El secreto de los miembros del Gabinete es impenetrable y durará hasta que se conozca la contestación de España. Los rumores están conformes en asegurar que las líneas generales de la paz son: 1.º Protectorado de los Estados Unidos sobre Cuba. 2.º Anexión de Puerto Rico. 3.º Que las deudas corran á cargo de España. 4.º Cesión de las Marianas; y 5.º Nombrar una comisión mixta para la cuestión de Filipinas. Entretanto los americanos ocuparán á Manila y su circunscripción.

Momentos después de entregada la nota se recibió en Washington un despacho de Dewey dando cuenta de la actitud sospechosa de Aguinaldo.

Esta mañana ya han conferenciado algunos ministros. Sagasta llevará á Palacio la contestación dada por Mac Kinley á Cambon. No se sabe si Sagasta la dará después al público.

La duda está en la cuestión de la deuda

de Cuba. Unos despachos dicen que la cuestión será descartada quedando España con dicha deuda, y otros aseguran que se resolverá con la de Filipinas por una comisión hispano-americana.

La prensa publica gran número de anécdotas y datos interesantes respecto de Bismarck.

REGISTRO CIVIL de los días 30 y 31 de Julio de 1898

NACIMIENTOS

Ninguno.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIÓNES

Magdalena Maleras Fabregat 25 años, Vilá 7.—Ceferino Anglés Guinart 1 año, Sta. Ana 9.—José M. Batista Giménez 5 meses, S. Magín 38.

Venta

Por retirarse sus dueños de su negocio de causa de una pérdida de familia, se vende, en la villa de Vendrell, una acreditada Confitería, con extensa y antigua parroquia al por mayor como también una fábrica de chocolate, todo junto ó por separado. Para informes en esta redacción.

Errores que deben desvanecerse

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ó otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, esfacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece únicamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficientes para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de «cauchouc» con resorte, atestiguándolo así el número ya importante de criaturas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Trípticos Omopláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abulatación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Claurolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja».

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

EN VENTA

Lo está una casa de la calle de Raseta de número 16 y una tienda de pesca salada en un punto muy céntrico de esta ciudad.

Informarán en esta imprenta.

Sellos para colecciones

Se compran, cambian venden en la Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «La Campaña», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L'Aureneta», «La Esquella», «La Campana», «La Tómase», «Teatro-Español», «La Idea Libre», «La Autonomía de Reus», «La Antonomasia de Barcelona», «Taifa Catalana», «El Fandango», «La Lidiá», «El Gato Negro» y «Las Domínicas».

TALLER DE RELOJERÍA

Ramón Perpiñá

CALLE MAYOR, 24, Pal.

REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo.

Despertadores á 5 pesetas.

Cajas de celuloide á 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavanan las cajas de reloj de hierro y acero.

Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lanza, con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran toda clase de relojes.

Imp. de C. Ferranac, plaza Constitución 7

Servicio de trenes

SALIDAS

Dé Reus á Barcelona

5'04 m. correos (Por Villanueva y Villafranca) 1.^a, 2.^a y 3.^a.
8'56 m. expreso, 1.^a y 2.^a martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.^a y 3.^a.
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.).
7'39 t. expreso (martes jueves y sábados).

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t. y
9'57 n. (1).

Llegadas.—12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y
11'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m., 12'05, y 6'0 t.

Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2). Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.^a y 2.^a.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.

Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20

noche.

Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.

Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.

Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.^a y 3.^a.

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.^a y 3.^a.

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

Observaciones: Los días festivos además de los trenes indicados en el presente cuadro saldrá uno de la estación a las 2'10 y de la calle Closa de Mestres a la 1'39.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

FERROCARRIL ECONÓMICO DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el dia 1.^o de Julio de 1898

SALIDAS DE REUS.—4'10, 5'45, 7'20,

8'09, 9'06 y 10'48 mañana.—12'35, 2'32,

3'18, 4'02, 4'46, 5'30, 6'18, 6'59 tarde, y

7'48 noche.

SALIDAS DE SALOU.—4'56, 6'30, 7'21,

8'10, 10'01 y 10'49 mañana.—2'33, 3'19,

4'03, 4'47, 5'31, 6'19, 7'00 tarde, y 7'49 y

8'41 noche.

Tranvia á vapor desde la estación del ferrocarril hasta frente la calle Closa de Mestres.

Servicio de trenes combinados que regirá desde

1.^o de Julio de 1898

Salidas de la Estación

Mañana: 5'25 6'59 7'50 8'40 10'32 11'20.

Tarde: 3'06 3'45 4'29 5'13 5'59 6'45 7'28.

Salidas de la Calle Closa de Mestres

Mañana: 5'40 7'12 8'00 8'45 10'40.

Tarde: 12'30 2'15 3'12 3'56 4'41 5'25 6'12 6'55 7'44.

Observaciones: Los días festivos además de los trenes indicados en el presente cuadro saldrá uno de la estación a las 2'10 y de la calle Closa de Mestres a la 1'39.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 1.^o de Julio de 1898.

A GUAS FERRUGINOSAS Y BAÑOS DE ESPLUGA DE FRANCOLÍ

Desde el 1.^o de Junio queda abierta la temporada.-HOTEL VILLAENGRACIA.-CHALETS COMODOS para familias.-MASIA DEL AGUA.

Se admiten encargos y se facilitan toda clase de datos en esta Redacción.

El servicio de carroajes desde la estación del ferrocarril al Balneario, está á cargo de Ramón Vila Bonet.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

UNICA EN SU CLASE EN LA PROVINCIA

LA SEGURIDAD URBANA Y MERCANTIL

D. JOSE DOMENECH BARCON

SAN JUAN NUM. 1.-REUS

SASTRERÍA

REUS.-Calle Santa Ana, 4.-REUS

Esta casa ha recibido un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Traje de lanilla de 4 5 6'8 10 14 duros
de vicuña de 5
de estambre de 7

Trajes negros de 7
de alpaca de 6
de dril de 4

Americanas de alpaca de 6
de dril de 7
Pantalones de dril de 5 bes

de pie de lanilla de 6
de estambre de 10

CALLE DE SANTA ANA, 4.-REUS

Servicio de coches

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 9.
De Montroig á Reus á las 6 y 41 de la m.
De Reus á Poboleda á la 4 y media tarde.
Punto de salida, Hostal del Bon.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde.
Punto de salida, Hostal del Bon.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajes del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Montbrió á las 11 mañana y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 5 y De Montbrió á Reus á las 7 m. y 2 tarda.

De Reus á Maspaloms, Aleixar, y Vilaplana á las 14 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Villaplana, Aleixar y Maspaloms á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bon á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montbrió á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

Reus 1.^o de Julio de 1898.

Esta Agencia se encarga del cobro de créditos; inscripción en los Registros de la Propiedad y Civil; pedir certificados de última voluntad; compra y venta de fincas Urbanas y Rústicas; licencias para contraer matrimonio; correduría de frutos del país; cobro de pensiones, censos y cumplimiento de exhortos en los siestos.

Cuenta además esta Agencia con Abogado consultor y personas péritas en los asuntos de cuyo despacho se encarga la misma.

PARA • ENFERMEDADES • URINARIAS
TUBUS SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896 Diecinueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares. Erasco, 4000.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

que diga el año su constitución.

Deben ser que sea la que más se acuerda.

que no sea la que más se acuerda.

que no sea la que más se acuerda.